
ATA Nº. 016/2011. Da Sessão Ordinária - Realizada em 12/09/2011. 
Aos doze dias do mês de setembro do ano de Dois Mil e Onze, às 18 

hrs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes edis: 
ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO JULIANO LISKA, 
MARCOS ROBERTO PETRI, NILVO ROYER, ADRIANA T. M. 
NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, ALVORI ROBERTO SCHARLAU e 
GILMAR    FRANCISCO    APPELT.   Verificado o número legal de 
Vereadores presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Ver. ADILSON 
DAVI SCHUSTER momento em que o mesmo solicitou a proteção de Deus, 
e após colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Ordinária nº. 15/2011 
de 22 de agosto de 2011, aprovada pela unanimidade de votos. Também 
naquele momento, foi “Abonada a Ausência” do Vereador VOLNEI 
JURANDIR SCHREINER, que está em viagem à Porto Alegre para resolver 
assuntos particulares. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 
expediente recebido do Prefeito Municipal: Of.nº. 008/11 – CP- Notificação 
de Recursos Recebidos – Governo Estadual – Secretaria Estadual da 
Agricultura; Of.nº. 025/11 – Secretaria Municipal da Educação – Semana da 
Patria; Of.nº. 400/11 – Substitutivo ao P. de Lei nº. 067/11; Of.nº. 384/11 – 
Parceria para a 8º EXPOVIG. Em seguida, se realizou a Leitura e Discussão 
dos P. de Lei de autoria do Executivo Municipal: P. de Lei nº. 071/2011 que 
“Altera dispositivos da Lei Municipal nº. 626/2003, cria nova faixa de 
vencimento. Enquadramento e altera atribuições do cargo de 
Enfermeiro, bem como altera atribuições dos cargos de Médicos, 
Farmacêutico/Bioquímico, Odontólogos e Assistentes Social, e dá outras 
providências”; P. de Lei nº. 072/2011 que “Cria gratificação especial pelo 
exercício de atividades junto ao Fundo Especial de Previdência Social do 
Município de Victor Graeff – FPS.”; P. de Lei nº. 073/2011 ao qual “Abre 
um Crédito Especial no valor de R$ 7.500,00 (sete mil e quinhentos reais), 
no orçamento vigente com recursos do Excesso de Arrecadação apurado 
no 1º Semestre de 2011 e dá outras providências” e P. de Lei nº. 074/2011 
ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um Crédito 
Adicional Especial no valor de R$ 1.500,00(um mil e quinhentos reais), 
destinado atender pagamentos de Indenizações e Restituições no Poder 
Legislativo e dá outras providências”. Em seguida se realizou a leitura do 
expediente recebido de diversos: Ministério da Saúde: 002350/MS/SE/FNS. 
Ministério da Educação: CM168962/11; CM157309/11; CM157308/11; 
CM157311/11; CM157310/11;  CM 157312/11;  CM157313/11. Câmara  dos  
...................................................................................continua na fl. seguinte. 



......................................continuação da ATA Nº. 016/2011 – De 12/09/2011. 
Deputados: Recursos do Orçamento da União empenhados aos Municípios – 
R$ 601.989,89. Recursos da União Pagos aos Municípios – 2.831.034,11. 
Assembléia Legislativa: Of.nº. 065/11 CAPC; Of.nº. 096/11/FDDR/ALRS; 
Convite para Audiência Pública. Tribunal de Contas do Estado: Of.nº. 029/11 
DCF – GAB. PMDB – Of.nº. 005/11. CTG Galdino Marques – Acendimento 
da Chama Crioula. Troféu Tribuna das Cidades. Cursos: COMTEP; CTP; 
LibertasXXI; ASCAM; UVERGS; ABIPEM; EXPOITER; CNM; INLEGIS; 
IGAM. Jornais: Tribuna das Cidades; O Regional; O Mensageiro; Panorama 
Regional; Jornal Integração e Correio do Povo. Em Seguida foi aberto espaço 
ao Expediente Expedido dos Vereadores: Of. 094/11 CMV – de autoria do 
Vereador NILVO ROYER - Votos de Parabenização aos 30 anos EMATER – 
Victor Graeff/RS; Of.nº. 096/11 de Autoria da Vereadora ADRIANA 
NEUHAUS – Policiamento nas propriedades rurais quando houver bailes no 
interior do município – Promotoria de Justiça. Continuando com os 
Trabalhos, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O 
Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Poder Executivo 
Municipal, a viabilidade de o município aderir, via Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente, à 8º Campanha Plante Árvores Nobres, realizada pela 
Empresa Rio Grande Energia em parceria com a Secretaria Estadual do Meio 
Ambiente. A iniciativa busca estimular o plantio de espécies tidas como raras 
e difíceis de serem encontradas em viveiros. O Vereador ARI LUIZ ARNT 
O Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, a viabilidade da 
Administração investir pelo menos 80% dos impostos arrecadados dos 
proprietários rurais, no reparo das estradas municipais. O Vereador solicita 
via Setor de Obras que seja feito reparos na estrada geral que passa pela 
propriedade do Sr. ANTONIO DE PAULA. (a estrada possui um 
desnivelamento perto da propriedade do mesmo). Solicita também, que seja 
realizado os trabalhos de empedramento da estrada geral que passa pela 
propriedade do Sr LUTERO ALTHAUS até a propriedade do Sr. 
ALEXANDRE BACH, bem como o conserto da ponte. O Vereador solicita 
ao Executivo Municipal, informações sobre a área que abrange a Escola 
Municipal da localidade de Barro Preto, bem como o valor do arrendamento e 
a cultura que está sendo cultivada no local. O Edil solicita, via Secretaria do 
Meio Ambiente, que seja realizada uma campanha de controle, contra a 
proliferação do mosquito Borrachudo. O vereador ALVORI ROBERTO 
SCHARLAU solicita ao Poder Executivo municipal, que seja enviado um 
ofício   ao   DAER,  para  que  seja  feita  a  sinalização  rodoviária  horizontal 
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 (pintura asfáltica), no trecho que corresponde da rótula entre a RS 223 e a RS 
142, até a entrada da cidade, bem como, a poda das árvores que estão à beira 
do asfalto. (pedido reforçado pelo Vereador ADILSON SCHUSTER). O 
Vereador solicita, Via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizado os 
trabalhos de patrolamento em todas as estradas do município. O Edil solicita 
ao Executivo Municipal, a possibilidade de se instalar telas, postes e traves no 
campo   para   futebol   de  salão, na  comunidade  de  São  José  do  Umbu. O 
Vereador GILMAR FRANCISCO APPELT solicita, via Secretaria de 
Obras, que sejam feitos reparos na via de acesso à propriedade de LORENO 
PINTO DA SILVA e da Sra. IRENA PINTO DA SILVA. O Vereador solicita 
ao Poder Executivo Municipal, que seja feita uma homenagem ao Ex 
Vereador, Sr. WALDOMIRO HOFFSTAEDTER, e sugeriu à Administração, 
que seja trocado o nome da Rua Independência, para o nome deste munícipe, 
que tanto contribuiu para com o nosso município. No mesmo sentido, o 
Vereador solicita que seja feita uma homenagem ao Ex-Prefeito Sr. IVAR 
JOSÉ ROESSLER, e também sugeriu ao Executivo, que retire o nome do 
Ginásio POLIVAR e coloque como Ginásio Municipal, e quando concluir a 
Casa da Cultura, a denomine como Casa da Cultura IVAR JOSÉ ROESSLER, 
bem como, que o Centro Administrativo Municipal (prefeitura) fosse 
denominado como Centro Administrativo WOLNY DIAS RODRIGRUES. O 
Vereador solicita ao Executivo, informações referentes à folha de pagamento 
do município. Qual a despesa líquida paga com pessoal. Se esta nos limites 
impostos pela Lei de Responsabilidade Fiscal. Solicita também, que o 
Executivo entre em contato com os órgãos competentes para que se faça a 
retirada do veículo que está estacionado há meses na Rua 23 de Outubro, em 
frente ao pátio da Cotrijal, uma vez que, segundo informações, já teria outro 
veículo lá estacionado. O Edil solicita, via Secretaria de Obras, que seja 
realizado os trabalhos de empedramento da via de acesso à propriedade de 
NORBERTO MACHADO DE SOUZA. O Vereador solicita ao Poder 
Executivo, a viabilidade de se instalar um banheiro público na Academia de 
Ginástica ao Ar Livre. O Vereador solicita informações ao Poder Executivo, 
no sentido de se existe a função de Diretor de Cultura e Turismo, e se está 
sendo ocupado o cargo. Solicita também, que sejam enviadas respostas dos 
pedidos dos vereadores da Sessão passada. O Vereador MARCOS 
ROBERTO PETRI solicita ao Poder Executivo municipal, que seja feita a 
materialização do Projeto de Lei Nº. 027/08 que “Presta Homenagem ao Sr. 
WOLNY  DIAS  RODRIGUES”,  de  autoria do Vereador MARCOS PETRI, 
...................................................................................continua na fl. seguinte. 



......................................continuação da ATA Nº. 016/2011 – De 12/09/2011. 
denominando a Sede da Prefeitura como Centro Administrativo WOLNY 
DIAS RODRIGUES, e sugeriu ao Executivo que concretizasse a homenagem 
durante a 8º EXPOVIG. O Presidente da Câmara Municipal, Vereador 
ADILSON DAVI SCHUSTER, solicitou que seja enviado um ofício, 
parabenizando os organizadores do I Jogos Rurais de Victor Graeff, evento 
este organizado pela Prefeitura Municipal, EMATER, Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais e CTG Galdino Marques, que por ser o primeiro, obteve 
pleno êxito, superando as expectativas dos organizadores, e surpreendendo o 
público que foi prestigiá-lo. A Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS 
solicita ao Executivo municipal, a execução dos seus Pedidos anteriores. 
Continuando com a Sessão, foi aberto espaço ao Pequeno Expediente: A 
Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS comentou que: “Há duas Sessões 
atrás, fiz um pedido ao Executivo Municipal solicitando informações sobre 
quantos empregos foram criados pela atual Administração, e a resposta foi : A 
Administração informa que todos os cargos foram criados pelo Legislativo, 
portanto a relação pode ser conseguida junto a essa Casa de Leis. Eu pedi 
quantos empregos foram criados, não quantos cargos foram criados. O 
Prefeito informa também que quantos empregos foram criados pela atual 
Administração é uma questão difícil de responder. Fiz este pedido com o 
seguinte intuito, que na Campanha muito se prometia sobre a vinda de 
indústrias para o município, em conseqüência, empregos para nossos filhos e 
bastante votos foram colocados na rua por causa disso, e me surpreendeu 
bastante, quando eu escuto anúncio na rádio, que a Frangosul tinha uma lista 
de pessoas na Prefeitura para se inscrever, para trabalhar na referida empresa, 
que se tivesse 20 pessoas iria uma lotação da cidade para a Frangosul. Fiquei 
pensando, pois tenho amigos que são criadores de frango, e essa empresa não 
é assim tão forte, a gente sabe que a Frangosul tem problemas com o 
pagamento de lotes em dia, e também ouvi pela rádio que somente 10 pessoas 
se inscreveram para o emprego. Aqui também o Prefeito diz assim: que a 
demanda por mão de obra em nosso município, tanto no setor primário quanto 
na construção civil e no setor metal-mecânico, é maior que o número de 
pessoas que estão atrás de emprego. Há pessoas desempregadas, no mínimo 
10. Outra coisa que me chamou a atenção, foi o slogan “Aqui o Futuro 
Acontece”. Eu quero dizer aos Senhores assim: O futuro acontece pra quem 
aqui? Pra filho de quem o futuro esta acontecendo aqui em Victor Graeff? Pra 
quantas famílias? Porque tenho certeza que todos nós aqui temos um parente, 
um  amigo  que  trabalha em outra cidade. Isto não é somente uma crítica, mas 
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um pedido, que a Administração vá atrás de indústrias, pra termos nossos 
filhos aqui também, até porque no último censo, acusou uma diminuição na 
população victorense. Outra resposta que solicitei sobre o hospital, foi a de 
quantas crianças nasceram aqui, por que na campanha dizia-se que iriam 
reabrir a sala de cirurgia, e a resposta se deu assim: O fechamento da Sala de 
Cirurgia deu-se pelo teu partido. Não foi pelo meu partido, quem fechou o 
hospital  foi  a  Coordenadoria da Saúde, e já se passou três anos. Então quero 
saber como está a negociação, se vão reabrir, como está a situação do 
Hospital? Também inscrito no Pequeno Expediente, o Vereador ALVORI 
ROBERTO SCHARLAU, se reportou aos demais, prestando o relatório da 
viagem à Brasília/DF, onde o Vereador, e o Vereador MARCOS ROBERTO 
PETRI, na companhia do Vice Prefeito DR. SADI PAULO MENEGAZ, e da 
Secretária de Meio Ambiente Sra. JERUSA MENEGAZ, realizaram visitas a 
Deputados Federais da Bancada Gaúcha e Autoridades do Ministério do Meio 
Ambiente. Com o Dep. Federal JOSE OTAVIO GERMANO, foi solicitado 
que este acompanhasse os Projetos cadastrados no SINCONV para o ano de 
2011, e que no mês de setembro, agilizasse e garantisse o nosso município no 
rol dos beneficiados por Emenda para a conclusão da Casa da Cultura. 
Também foi cumprida agenda com a Sen. ANA AMELIA LEMOS, onde foi 
recebido informações acerca do Projeto Pró-Transporte, que disponibiliza aos 
municípios, através de financiamento, com prazo de 20 anos, 6 de carência, e 
de 3% de juros ao ano, sendo que o valor mínimoa ser solicitado por 
município é R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais). Neste mesmo tempo, 
agendamos reunião com o Secretário Executivo Sr. JOSUÉ LONGO, onde 
tratamos da questão de Projetos de Melhoramentos Urbanos e Moradias, tanto 
na cidade quanto no interior. Seguimos em visita, desta vez ao Dep. Federal 
GIOVANI CHERINI, que recebeu o Ver. ALVORI SCHARLAU, ao qual 
solicitou Emenda Parlamentar para ser aplicada na melhoria de estradas rurais 
ou patrulha agrícola. Seguindo, visitamos o Dep. Federal JERÔNIMO 
GOERGEN, e igualmente foi reforçado o seu compromisso com o município, 
e recebeu os pleitos, se comprometendo em verificar o andamento dos 
Projetos. Audiência cumprida também com representante do Ministério do 
Meio Ambiente, onde se buscou viabilizar a estruturação da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e a instalação da Sala Verde, um espaço 
disponibilizado pelo município e equipado pelo Ministério, por computadores,  
 faixas e biblioteca, que tem por objetivo, promover a consciência ecológica. 
Outras  visitas  foram  realizadas, como ao Dep. Federal ENIO BACCI, que já 
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havia viajado ao Rio Grande do Sul devido a compromisso anteriormente 
assumido. Ainda no espaço reservado ao Pequeno Expediente, o Vereador 
ADILSON DAVI SCHUSTER fez o uso da palavra, e comentou com 
demais vereadores sobre a ausência do Vereador VOLNEI JURANDIR 
SCHREINER, que viajou a Porto Alegre para resolver assuntos particulares 
junto ao IGAM, e para fazer um Curso na FETAG. Prosseguindo com a 
sessão deu-se início à Ordem do Dia. Na Tribuna Livre, a Secretária da Saúde 
Sra. VIVIANE BARTH MEAZZA , as enfermeiras EDNA DALLANORA, 
JANICE JUSTEN, ANA PAULA NASCIMENTO e o Presidente da 
Conselho de Saúde, SR. IVO SCHNEIDER, fizeram suas colocações acerca 
do Projeto de Lei Nº. 071/11 que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº. 
626/2003, cria nova faixa de vencimento. Enquadramento e altera 
atribuições do cargo de Enfermeiro, bem como altera atribuições dos 
cargos de Médicos, Farmacêutico/Bioquímico, Odontólogos e Assistentes 
Social, e dá outras providências”, onde ponderaram sobre a importância do 
Projeto, tendo em vista que o mesmo é uma antiga reivindicação da categoria. 
Em seguida, se realizou a leitura, discussão e foram aprovados por 
unanimidade de votos, os seguintes Projetos de Lei: P. de lei nº. 066/2011, 
que “Cria o Adicional por Grau de Titulação para Servidor Titular de 
Cargo Auxiliar de Ensino” (Projeto de Lei aprovado com Emenda 
Modificativa proposta pelo Vereador GILMAR F. APPELT (Emenda 
Modificativa aprovada em Plenário por unanimidade); P. de Lei nº. 
068/2011, ao qual “Altera dispositivos da Lei nº. 626/2003, e cria um cargo 
de Viveirista e suprime um cargo de Jardineiro, e dá outras 
providências”; P. de Lei nº. 069/2011, ao qual “Altera os §§ 1º e 3º do Art. 
18 da Lei Municipal nº. 341/99, de 23 de dezembro de 1999, a qual 
reformou a Lei nº. 085/90 que Criou o COMDICA e o CONSELHO 
TUTELAR”; P. de Lei nº. 070/2011, que “Altera dispositivos da Lei 
Municipal nº. 626/2003, e cria cargos de Nutricionista e Vigilante em 
Saúde, e dá outras providências”; P. de Lei nº. 075/2011, que “Abre um 
Crédito especial destinado a execução do Convênio nº. 112/2010 – 
Consulta Popular – FPE 1618/2010, firmado com o Estado do Rio 
Grande do Sul, por intermédio da Secretaria da Agricultura, Pecuária, 
Pesca e Agronegócio, e dá outras providências”. Projeto de Lei Baixado 
para Estudo, conforme solicitado pelo Vereador GILMAR APPELT: P. de 
Lei nº. 056/2011 ao qual “Dispõe sobre o Programa de Valorização de 
Servidor   Público  e  criação  da  Comissão Permanente  de  Capacitação, 
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Controle, e Avaliação de Desempenho e Qualidade do Servidor e do 
Serviço Público Municipal (COMPAQ), estabelece procedimentos e 
critérios de preparação, controle e avaliação de desempenho, processos 
disciplinares e dá outras providências.” No espaço reservado às 
Explicações pessoais, a Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 
parabenizou o colega Vereador GILMAR FRANCISCO APPELT e sua 
esposa  SOLANGE  APPELT,  em  virtude  de  seu  casamento,  ocorrido no 
último dia 9 de setembro, comentando que em épocas em que o casamento é 
tido como uma entidade falida, fez votos de muita felicidade plena ao casal. O 
segundo assunto ao qual se reportou comentou: “Esse é um assunto 
preocupante e delicado. Presidente. Pensei muito até decidir compartilhar com 
os senhores o que passo a seguir: Há uns dez dias atrás, recebi três ligações, 
não sei se por coincidência, se foi combinado, duas pessoas do município de 
Victor Graeff, e uma pessoa ligada à política de Ernestina, uma vereadora, 
que me sugeria que eu olhasse na internet, a conversa que os funcionários 
desta Casa estavam tendo no Facebook. Foi o que eu fiz. Quero dizer aos 
senhores, que aqui dentro, há funcionários competentes, admiráveis, 
responsáveis, mas o que eu vi ali fiquei impressionada, chocada, por que 
muitas vezes nós vereadores somos acusados de não trabalhar, somos mal 
vistos, e quando um funcionário for ao Facebook para colocar frases como 
“Ai que tédio”, “que tarde que não passa”, “não tenho o que fazer”, e além 
disso comentava vida pessoal, falando das festas do fim de semana, dos porres 
que tomavam. Então não sei se vocês tem conhecimento disso, gostaria muito 
que os senhores sentassem com esse funcionário, por que alem de ser 
funcionário desta Casa, está representando nove pessoas, nove vereadores. 
Deveria sim procurar a internet para procurar alguma coisa, como se 
comportar no trabalho. Há regras básicas. O Facebook é uma ferramenta 
interessante, e deve ser usada com paciência, com responsabilidade, e até 
fiquei pensando se essa pessoa realmente tem condições de permanecer nesta 
Casa. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima Sessão 
Ordinária será realizada no dia 26/09/11 às 18:00 (dezoito horas) e contou 
com a presença dos Srs. Andre Hunger, Ari Nienow, Paulo Lopes Godoi, 
Paulo Ricardo Lago, Jorge Luiz Berwig, Leandro Rodrigues, Ivo Schneider e 
das Sras. Viviane Barth Meazza, Edina Dallanora, Janice Ines Justen, Bruna 
Machado Cadó, Ana Paula Nascimento, Neila Lair Alflen, Elisangela 
Wecker, Leonice Dorst Fischer, Silvia Maquetti Wentz, Lia Nieneow, 
Margarete  Ludwig,  Maria  Cristina  Berwig, Cintia Schu, Margarete Backes. 
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Sala de Reuniões – Câmara Municipal – Victor Graeff/RS, aos doze dias do 
mês de setembro do ano de 2011././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 
ADILSON D. SCHUSTER                  MARCOS R. PETRI 
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